Differentiaaliyhtéléiden loppukoe
3. joulukuuta 1999
Ratkaise viisi (5) tehtdvii

1. Ratkaise differentiaaliyhtalot

(a) zy/ +y=¢€"
(b) ' =—(z +y)?

2. Ratkaise alkuarvotehtava
y'=—2zy'+8y =0, y(0)=1, ' (0) =0

3. Maaraa hyperbeliparven zy = C'(# 0) kohtisuorat leikkaajat. Piirrd kuva!
4. Olkoot y; ja y» : R — R differentiaaliyhtalon
y" +p(@)y +qlz)y =0

kaksi lineaarisesti riippumatonta ratkaisua ja lisdksi y; (z) # 0 kaikilla z € R. Osoita,
ettd funktiolla y, on korkeintaan yksi nollakohta.

5. Selitd mikd on Laplace-muunnos ja miten sitd voidaan kdyttdd lineaarisen vakioker-
toimisen toisen kertaluvun differentiaaliyhtilon ratkaisemisessa. Esimerkkind ratkaise
Laplace-muunnoksen avulla alkuarvotehtava

y'+y=2¢", y(0) =2, y'(0) =2
(Tehtévapaperin kddntopuolella on Laplace-muunnostaulukko)

6. Mita tarkoitetaan tason autonomisen systeemin kriittiselld pisteelld? Masraé systeemin

dr _
{ o = —2r+3y+my
d

kriittiset pisteet seké selvitd systeemin stabiilisuutta jossakin kriittisistd pisteista.



